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	Руководителям органов 

местного самоуправления, 
осуществляющих управление в сфере образования


Уважаемые руководители!

Информируем Вас о том, что во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 30.07.2010 № 948 «О проведении всероссийских спортивных соревнований  (игр) школьников» необходимо организовать работу по проведению школьного и муниципального этапов Всероссийских спортивных соревнований школьников «Президентские состязания» (далее – Президентские состязания) и  Всероссийских спортивных игр школьников «Президентские спортивные игры» (далее – Президентские спортивные игры)  в 2011/12 учебном году.
В целях разъяснения подходов к организации и проведению школьного и муниципального этапов названных спортивных соревнований направляем «Методические рекомендации о проведении в 2011-2012 годах школьного и муниципального этапов  Всероссийских спортивных соревнований школьников «Президентские состязания» и  Всероссийских спортивных игр школьников «Президентские спортивные игры» (далее – Методические рекомендации) Минобрнауки РФ и Минспорттуризма РФ. 

Обращаем Ваше внимание на то, что для организации  и проведения названных мероприятий необходимо приказом (либо другим нормативным правовым актом) утвердить: состав соответствующих оргкомитетов (школьный, муниципальный), положения о проведении соответствующих этапов Президентских состязаний и Президентских спортивных игр. Еще раз напоминаем, что в целях выполнения программ названных мероприятий (соревнования по пулевой стрельбе, плаванию и др.) необходимо использовать возможности всех спортивных сооружений, находящихся на территории муниципального образования (тиры  учреждений начального профессионального образования, бассейны - независимо от ведомственной принадлежности и др.). 

Кроме того,  убедительно просим при организации и проведении школьного  и муниципального этапов Президентских состязаний и Президентских спортивных игр в 2011/12 учебном году учесть ошибки, допущенные при проведении соревнований в отчетном году (письмо министерства образования и науки Амурской области от 17.05.2011 № 10-2660), и строго выполнять требования (сроки, возраст участников, виды соревнований)  Методических рекомендаций. При формировании бюджета на 2012 год предусмотреть средства, необходимые для проведения муниципального этапа  и участия в региональном этапе Президентских состязаний и Президентских спортивных игр.
Положения об областных этапах Президентских состязаний и Президентских спортивных игр будут направлены в ноябре 2011 года.
Приложение: на 4 л. в 1  экз.
Директор                                                                                                               С.Д. Кочегаров    
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