Анализ работы ресурсного центра  по подготовке к ЕГЭ на базе МОБУ Магдагачинской СОШ № 1 в 2014-2015 уч. году 

    На основании решения  Совета  Отдела образования администрации Магдагачинского района  муниципальное общеобразовательное бюджетное учреждение Магдагачинская средняя общеобразовательная школа № 1  продолжила  работу  Ресурсного центра по подготовке к ЕГЭ, имеющего приоритетное направление в повышении качества подготовки учащихся к единому государственному экзамену.

 Цель работы центра  - распространение  позитивного  педагогического опыта по подготовке учащихся  к сдаче ЕГЭ.

Для достижения цели были определены задачи центра, а именно задачи:
· Демонстрация эффектиынфх форм, технологий, приемов   учебно – воспитательного  процесса  при подготовке к ЕГЭ;
· Организация  и  проведение  мастер-классов, открытых урок, консультаций, факультативных занятий;
Работниками ресурсного центра являются учителя Магдагачинская МОБУ СОШ№ 1:                  Боровкова М.В.- учитель математики ; 
Кочина Л.Д. – учитель истории и обществознания; 

Шевченко Н.В. – учитель русского языка и литературы;

Савватеева Т.В. – зам. директора по УВР.        
Все работники центра имеют высшую квалификационную категорию.                                                                                       Ведущим  направлением работы центра является  методическое.  Реализацию работы по данному направлению обеспечивало -   проведение  мастер-классов, уроков, факультативных курсов  и консультаций.
Перечисленные формы являются наиболее эффективными и актуальными, так как 
Мастер – класс – это одна из важнейших форм повышения квалификации педагогов. 
Основным  преимуществом мастер-класса является это сочетание короткой теоретической части,  и индивидуальной работы, направленной на приобретение и закрепление практических знаний и навыков.                                 
Открытый урок или открытое мероприятие   с  учениками является специально подготовленной формой организации методической работы. Эта форма так же  эффективна при организации работы центра. На открытом уроке  или мероприятии учитель показывает, демонстрирует коллегам свой позитивный или инновационный опыт, реализацию методической идеи, применение того или иного методического приема или метода обучения. В ходе урока или мероприятия присутствующие могут обозначить плюсы и минусы продемонстрированных приемов и технологий и выбрать наиболее приемлемую для себя.

Таким образом, перечисленные формы способствовали  решению задачи -демонстрации эффективных  форм организации взаимодействия всех участников  учебно – воспитательного  процесса  при подготовке к ЕГЭ.
       В течение учебного года  в рамках работы центра прошло 2 заседания по темам: 

- Внеурочная деятельность  обучающихся -  способ  обеспечение качественной подготовки обучающихся к итоговой аттестации в форме ЕГЭ;                                                                                           - Технология критического мышления: возможности использования при подготовке учащихся к ЕГЭ

Заседание по теме «Технология критического мышления: возможности использования при подготовке учащихся к ЕГЭ» проходило 19.02. 2015 г. учителя района посетили  консультацию  по математике  для обучающихся 10 класса   и мастер класс  « Решение задач повышенной сложности». Учитель Боровкова Марина Вячеславовна продемонстрировала  приемы работы  с заданиями  №10 и №15 в ЕГЭ по математике на профильном уровне
Преобладающей формой работы была работа в группах, в  ходе которой  ребята работали с  заданиями  по тригонометрии. Работа в группах дала возможность научиться делать отбор корней тригонометрических уравнений разными способами. 
Марина Вячеславовна провела мастер – класс « Решение задач повышенной сложности».

 В ходе мастер – класса учителя сравнивали различные подходы при решении задач с параметром. Предлагаемые на итоговой аттестации учащимся задания группы №19 профильного уровня оказались  интересны для учителей не только с точки зрения достижения результата на экзамене, но и как средство сравнения возможностей реализуемой учителем образовательной программы для разных групп учащихся.
По посещенным мероприятиям учителя пришли к выводу, что  предлагая  учащимся различные методы решения сложных заданий, учитель может  обеспечить высокий результат школьников на итоговой аттестации.
   Учителя истории и русского языка предложили коллегам мастер – класс « Компетнтностно – ориентированные задания,  как средство формирования ученических компетенций».
Целью компетентностно-ориентированных заданий является формирование ключевых компетенций, направленных на умение применять  полученные знания в различных жизненных ситуациях.  Наиболее значимые ключевые компетентности учащихся: информационная, коммуникативная и компетентность разрешения проблем. Кочина Л.Д. и Шевченко Н.В. познакомили учителей со структурой КОЗ,  с требованиями  к 

требованиями к задачной  формулировке КОЗ, к источникам информации,. Учителя узнали какие типы компетентносто- ориентированных заданий существуют, из каких компонентов они состоят и  какие уровни КОЗ бывают. Наталья Васильевна и Лариса Дмитриевна  привели примеры КОЗ ,  а так же предложили учителям самим поучаствовать в составлении заданий. 
Кроме мастер – класса учителя  побывали на открытых уроках обществознания и русского языка . 

Десятиклассники вместе с учителем Кочиной Ларисой Дмитриевной на уроке права решали вопрос: Кто мы, современные россияне - законопослушные граждане или правовые нигилисты?  Вопрос для учащихся оказался достаточно трудным. Группы дискутируя, приводили факты и характеристики действительности, которые защищали позицию "сторонников права" и " правовых нигилистов"  Каков же итог дискуссии: 50 на 50. "Сторонники права "  не смогли убедить оппонентов в том, что в нашей стране все уважительно относятся к праву.  Задание на дом получили десятиклассники такое: рассуждение на тему» Как же сделать так, чтобы все граждане РФ уважительно относились к праву».  
на уроке в  русского языка в 11 классе Шевченко Наталья Васильевна продемонстрировала , что  приемы технологии критического мышления  можно эффективно использовать при подготовке учащихся к написанию сочинения по прочитанному тексту.
Наибольшее затруднение у выпускников вызывает умение сформулировать проблему и дать к ней комментарии. Приемы технологии критического мышления, такие как: чтение с остановками, инсерт, толстые и тонкие вопросы фишбоун - не только облегчает понимание содержания, но и делают работу с текстом увлекательной и интересной. Это  и продемонстрировали учащиеся 11 класса. Анализируя текст с помощью различных приемов, ребята легко подошли к проблеме: "Мир жесток, нас губит равнодушие". Ответить на вопрос, кто в этом виноват и что с этим делать, помог видеоролик, после просмотра которого все единогласно решили, что мир изменить можно, если каждый начнет с себя. 
Второе заседание « Внеурочная деятельность  обучающихся -  способ  обеспечение качественной подготовки обучающихся к итоговой аттестации в форме ЕГЭ» проходило 11.12.2014 г.

Учителем математики Боровковой М.В.  была продемонстрирована такая форма внеурочной деятельности , как консультация. Учитель продемонстрировал возможность
Консультация  по математике  для обучающихся 10 класса  с низким уровнем учебной мотивации и высоким уровнем учебной мотивации. Таким образом, учитель показала возможность использования дифференциации при подготовке к ЕГЭ.

 Геометрические задачи наиболее трудные для выпускников. Только 50% выпускников справляются с такими заданиями. На консультации "Голос ЕГЭ" учащиеся получали ответы при решении геометрических задач. На консультации были продемонмтрированы возможности  таких форм работы, как: работы в группах, динамических парах. 
Консультация - мастерская по решению трудных геометрических задач позволила выпускникам  учиться на чужих ошибках, видеть "подводные камни", которые встречаются   в задачах такого типа.

Учитель обществознания Кочина Л.Д. показала возможности внеурочной деятельности при подготовке к обществознанию. Консультация в 11 классе была  посвящена рассмотрению одной из самых сложных блоков для выпускников - экономике Части 1, тесты с выбором одного ответа, задание В27 - работа с экономическими понятиями и разобрали задание С5, а так же типичные ошибки, которые допускают выпускники на ЕГЭ.  Основным приемом, использовавшийся учителем был прием « Чистая доска».

  Учитель русского языка Шевченко Н.В. провела факультативное занятие « Организация работы  со слабоуспевающими в 11 классе ». на занятии было подробно изучено задание А7, которое проверяет умение ребят определять вид грамматической ошибки.  Ученикам предлагался алгоритм работы с ошибками, который позволяет безошибочно выполнять это задание. Была организована практическая работа в режиме on-lineпо выполнению этого задания. 
Анализируя работу и учитывая мнения учителей района, присутствующих на заседаниях , методистов Отдела образования можно говорить о высоком методическом уровне проводимых мероприятий, об их актуальности рассмотренных вопросов, об  эффективном использовании учителями современных образовательных технологий и разнообразии  методических приемов.
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