Фестиваль 
 знатоков  иностранных  языков.
      22  декабря  2011  года  на  базе  Магдагачинской  МСОШ № 2  прошел  районный  фестиваль  знатоков  иностранных  языков  «Мир  без  границ»,  работа  которого  была направлена  на  формирование  учебно-познавательной, коммуникативной,  социолингвистической  и  социокультурной  компетенции  учащихся, приобщение  детей  к  искусству,  привитие  любви  к  иностранному  языку  через  музыкальную  и  театральную  культуру  страны  изучаемого  языка, выявление  одаренных  и  талантливых  школьников  в  области  иностранных  языков.  В  празднике  знатоков иностранных  языков  приняли  участие учащиеся  Магдагачинских  школ, Ушумунской,  Сивакской,  Тыгдинской  школ  -  около  80  человек. Выступления  детей  разделились на  3  возрастные  группы  по  следующим  номинациям: «Театрализованное  представление», «Представление  символа  страны  изучаемого  языка», «Музыкальное  выступление». 
   Учащиеся  Магдагачинской  МСОШ № 2 пригласили  всех  участников,  гостей  отправиться  в путешествие  «Яркое  созвездие». Ребята представили всем  присутствующим  увлекательные сценки, презентации,  фильмы, читали  стихи,  исполняли  песни.  
   Члены   Большого  жюри   поблагодарили участников,  руководителей  групп,  организаторов  за  необыкновенный праздник знатоков  иностранных  языков. Организация данного  фестиваля  позволила  выявить  таланты  среди  учащихся  в  следующих  номинациях:
«И  артисты,  и  лингвисты» (Магдагачинская  МСОШ № 1, Тыгдинская  МСОШ);

«Оригинальная  постановка»  (Магдагачинская  МСОШ № 2, Магдагачинская  МСОШ № 3);

«Актуальность  выбора  темы» (Магдагачинская  МСОШ № 3);

«Школьный  театр» (Ушумунская  МСОШ, Сивакская  МСОШ);

«Лучший  вокал»  (Магдагачинская  МСОШ № 1, Магдагачинская МСОШ № 3,  Тыгдинская МСОШ);

«Самый  романтичный  вокал» (Ушумунская МСОШ);

«Поэтический  дебют» (Магдагачинская МСОШ № 2,  Сивакская МСОШ);

«Хорошее  владение языком» (Магдагачинская  МСОШ № 1);

«И  творчество,  и  вдохновение»  (Магдагачинская  МСОШ № 2);

«Народные  традиции» (Магдагачинская  МСОШ № 2);

«Страноведение» (Тыгдинская  МСОШ, Ушумунская  МСОШ).

Учителям  иностранных  языков, подготовивших  учащихся,  была  объявлена  благодарность. Педагоги  иностранных  языков  Магдагачинской  МСОШ № 2 за  организацию  фестиваля    получили  в  подарок  подписку  на  журнал «Иностранные  языки  в  школе»  на   полугодие.

  Изучайте  иностранные  языки  и будьте  их  настоящими  знатоками!

