Анализ ИКТ- компетенции педагогов.

Коммуникативная и информационная компетенции- одни из ключевых, обеспечивающие успешную социализацию, адаптацию и самореализацию обучающихся в современных условиях жизни. 

ИКТ-компетентность учителя - это способность решать свои профессиональные задачи с использованием  информационных технологий. ИКТ- компетентность как составная часть профессиональной компетентности включает следующие слагаемые их профессиональной деятельности:

-знание определения информатизации процесса обучения и его структуры;

-знание видов деятельности по информатизации каждого звена процесса обучения;

-знание критериев информатизации процесса обучения;

-понимание определения новых информационных технологий;

-понимание принципа информатизации процесса обучения;

-умение использовать способы информатизации в своей практике.

ИКТ-компетентность педагога можно разбить на следующие уровни, которые определяются владением им способами информатизации:

1 уровень:

-умеет использовать на уроке цифровые образовательные ресурсы;

-умеет строить полный внутришкольный мониторинг по своему предмету;

-умеет использовать при подготовке и проведении урока результаты мониторингов.

2 уровень:

-умеет оптимально решать основные дидактические задачи с помощью компьютера.

-умеет оптимально сочетать управление и самоуправление учебно-познавательной деятельностью на уроке;

-умеет оптимально проводить текущий анализ, самоанализ и оперативное регулирование процесса обучения;

3 уровень.

-умеет руководить работой группы учителей при внедрении информатизации процесса;

-умеет отбирать необходимые цифровые образовательные ресурсы по своему предмету.

В рамках продолжения реализации Приоритетного национального проекта «Образование» в части  обеспечения  доступа к сети Интернет общеобразовательных учреждений и оснащению лицензионным программным обеспечением министерством образования и науки РФ была разработана система автоматизированного электронного мониторинга. Мониторинг проводился по следующим направлениям: 

· общие сведения об ОУ, 

· оснащение учреждений общего образования средствами информатизации, включая вычислительные сети, 

· обеспечение безопасности  доступа к сети Интернет и образовательным ресурсам,

· оснащение учреждений общего образования лицензионным программным обеспечением,

· Организационно- методическое обеспечение информатизации, 

· Эффекты реализации ИКТ- проектов в системе общего образования.

Но нас интересует более узкий вопрос- это ИКТ- компетентность педагога.

В декабре 2010 г.  мониторинг проводился среди 9 средних общеобразовательных школ района по следующим параметрам: 

· повышение квалификации в области ИКТ.

· использование администрацией ОУ в управлении сервисов и ресурсов.

· использование педагогами ОУ в работе сервисов и ресурсов.

· результаты образовательной деятельности, обобщение опыта ОУ.

· совершенствование структуры и содержания деятельности учителей.

Условием успешного использования  информационных технологий является материально-техническое оснащение, в частности наличие компьютера не только в школах, но и дома. По данным мониторинга 

Средний процент учителей, имеющих дома персональный компьютер:80%.

Средний процент учителей, у которых домашний компьютер подключен к интернету: 59%.

Вывод: такой высокий процент обеспеченности позволяет педагогам эффективно готовится к урокам (раздаточный материал, тестирование, презентации). Причем большинство педагогов владению компьютером научились самостоятельно. Такой вывод нам позволяет сделать анализ повышения квалификации в области ИКТ.

К организационно – методическим условиям информатизации образовательного пространства относится повышение квалификации в области ИКТ.
Ср.процент повышения квалификации в области ИКТ-37%.Причем наибольшее число сотрудников ОУ, повысивших свою квалификацию в сфере ИКТ в течении последних 3-х лет в Дактуйской МСОШ(75%), МСОШ №1(63%),МСОШ №2(53%), наименьшее число сотрудников в Тыгдинской МСОШ (5%).

Конечно, многое в этом вопросе зависит от администрации. Лидерами в этом соотношении являются МСОШ №1, Сивакская МСОШ, Гонжинская МСОШ-100%. Административные работники Тыгдинской МСОШ не повышали свою квалификацию в сфере ИКТ.  

Из этого следует, что 46% всех сотрудников нуждаются в повышении квалификации в области ИКТ и 60% в области свободного программирования. Причем наибольшее количество сотрудников ОУ, нуждающихся в повышении квалификации в области ИКТ в Гонжинской МСОШ, Сивакской МСОШ, наименьшее - МСОШ №1. 

Показателем того, что человек свободно вращается в информационной среде, является то, что человек способен пройти обучение с использованием сервисов сети интернет. У нас в районе дистанционная форма приобретает все больше сторонников.

Средний процент всех сотрудников, прошедших повышение квалификации в течении последних трех лет в дистанционной форме 6%.Больше всего педагогов, повысивших квалификацию в Дактуйской МСОШ(31%). Педагоги Тыгдинской МСОШ, Гонжинской МСОШ вообще не проходили курсовую подготовку дистанционно.

Вывод: Администрации школ необходимо продумать организационные мероприятия для повышения квалификации педагогов (обучение на месте, дистанционное обучение).

Вы знаете, что в рамках национального проекта «Образование» школы были подключены  к интернету, что дало возможность использовать информационные ресурсы, участвовать в ИКТ- проектах различного уровня. Таким образом мы имеем возможность говорить об эффектах реализации ИКТ- проектов в образовании.  

Эффекты реализации ИКТ- проектов в образовании:

1.  Использование администрацией ОУ в управлении следующих сервисов и ресурсов. (интернет, электронная почта, ресурсы локальной вычислительной сети ОУ).

Анализируя эти параметры, можно сделать вывод, что администрация ОУ использует в управлении интернет, электронную почту. Но существуют проблемы с ресурсами локальной вычислительной сети ОУ.
2. Использование педагогами ОУ в работе   сервисов и ресурсов. 
Проанализировав данный параметр можно сделать вывод, что ИКТ- проекты в системе общего образования используются полностью на уроках и во внеурочной деятельности по следующим направлениям: контроль знаний, самообразование учителей и учащихся, дистанционное повышение квалификации учителей, индивидуальная работа с одаренными и отстающими школьниками. Используется иллюстративное средство при объяснении нового материала для повышения наглядности, интернет- страницы с методическими разработками, учебными программами для подготовки учителей к уроку, интернет- ресурсы для самоподготовки учащихся к уроку.

3. Результаты  организационной деятельности, обобщение опыта ОУ. 
В школах утверждены должностные инструкции работников, обеспечивающих процесс информатизации в ОУ.  66% школ имеют творческие объединения учителей, занимающиеся процессом информатизации в ОУ ( кроме МСОШ №2, Сивакской МСОШ, Дактуйской МСОШ).В 88% школах создан банк методических разработок( уроков и внеклассных мероприятий с использованием ИКТ) учителей ОУ(кроме Дактуйской МСОШ).

4. Результаты образовательной деятельности.
Одним из показателем результатов образовательной деятельности является участие школьниками в интернет- проектах, олимпиадах. Ведь для того, чтобы организовать работу учащихся, педагог должен сам много уметь, т.е. обладать ИКТ- компетентностью. И, конечно же хорошо, что учащиеся осознают важность использования информационных технологий. Наибольшее количество учащихся, принимающих участие в Дактуйской МСОШ(20%), МСОШ №1(18 %).Учащиеся МСОШ №2, Гонжинской МСОШ не принимали участия.
5. Совершенствование структуры и содержания деятельности учителей.
Некоторые педагоги выходят на более высокий уровень.
4% всех педагогов ведут собственные сайты. Это учителя МСОШ №3, Сивакской МСОШ, Дактуйской МСОШ, Ушумунской МСОШ, Гонжинской МСОШ. Хотелось бы, чтобы педагоги этих школ поделились опытом, как ведется данная работа.

7% всех учителей принимали участие в прошлом учебном году  в фестивалях, конкурсах и других мероприятиях, связанных с использованием ИКТ в образовании федерального и регионального уровня, причем самый большой процент участия в Ушумунской школе (31%).

 34% всех педагогов приняли участие в прошлом учебном году в работе педагогических интернет – сообществ, что позволяет обобщать свой опыт, делиться им.

53%-использовали в учебном году ИКТ при проведении учебных занятий и внеклассных мероприятий. Самый высокий процент- МСОШ №3, Дактуйская МСОШ, Ушумунская МСОШ (100%).

44% - систематически использовали в прошлом учебном году при подготовке и проведении учебных занятий и внеклассных мероприятий электронные образовательные ресурсы (ЭОР). Причем 100% использование – Ушумунская МСОШ, 93%-Дактуйская МСОШ, 77%- МСОШ №1, и только 4%- Сивакская МСОШ. Только 13% всех педагогов участвовали в разработке ЭОР и УМК. Причем 77%- педагоги МСОШ №1.
Рекомендации:
РИМК
Провести муниципальный конкурс лучших сайтов учителей.

2.Руководителям ОУ.

· Организовать повышение квалификации педагогов в области информационных технологий;
· Увеличить использование педагогами ЭОР в учебной и внеклассной деятельности; 
· Руководителям Сивакской МСОШ, МСОШ №2 организовать работу творческих объединений, занимающихся процессом информатизации;
· Рекомендовать участие педагогов в конкурсах, связанных с использованием ИКТ в образовании федерального и регионального уровня
