Министерство образования и науки Амурской области

Отдел образования администрации Магдагачинского района
ПРИКАЗ
21.04.2015г.                                            п. Магдагачи                                   №    168       
Об итогах  районного

конкурса  «Библиотека – место  

для   творчества»
          С  целью   выявления  и поощрения  творчески работающих библиотекарей общеобразовательных учреждений, развития  творческого потенциала и профессионального мастерства библиотекарей, повышения  престижа школьной библиотеки, расширения общественного признания ее деятельности, поддержки и стимулирования  инновационной деятельности библиотекарей, распространения успешного библиотечного опыта работы с 15.02. по  01.04.2015  года  прошел  районный  конкурс «Библиотека -  место  для  творчества»  (далее – Конкурс). В Конкурсе приняли участие 3 школьных библиотекаря: Мальцева В.А., педагог-библиотекарь  МОБУ  Магдагачинской  СОШ  № 2, Воробьева  О.П., педагог-библиотекарь МОБУ  Тыгдинской  СОШ, Белякова  О.А.,  библиотекарь  МОБУ  Дактуйской  СОШ. Конкурс проводится по двум обязательным номинациям:

· «Дарите чтение»    -  творческая разработка библиотекаря, представляющая собой  рекламу одной или нескольких (не более трех, для читателей разного возраста) книг по выбору конкурсанта, небольшое произведение в любом жанре (краткая аннотация, увлекательный рассказ, стихи). 
· «Визитная карточка библиотеки»   -   электронная презентация. подготовленная библиотекарем индивидуально или совместно с творческим коллективом, наиболее полно, интересно и оригинально раскрывающая сущность и содержание деятельности конкретной библиотеки образовательного учреждения, ее достижения, проекты, разработки. 
    Жюри отметило  эффективность  представленных  материалов, разнообразие используемых  форм, направленных  на побуждение интереса читателя к прочтению рекламируемой книги. Подготовленные библиотечными  работниками  презентации полно, интересно и оригинально раскрыли сущность и содержание деятельности конкретной библиотеки образовательного учреждения, ее достижения, проекты, разработки. 
Наряду  с  этим  хотелось  обратить  внимание  руководителей   общеобразовательных  учреждений  на  недостаточную  проведенную  работу  со  школьными  библиотекарями по  привлечению  их  к  участию  в  районном  Конкурсе.

На основании решения жюри 
п р и к а з ы в а ю: 

1. Признать победителями и наградить грамотами отдела следующих  библиотечных  работников:
Мальцеву  Валентину  Александровну  -  педагога-библиотекаря  МОБУ  Магдагачинской  СОШ № 2, занявшую 1 место;
Воробьеву  Ольгу  Павловну  -  педагога-библиотекаря  МОБУ  Тыгдинской  СОШ и  Белякову  Ольгу  Анвардовну – школьного  библиотекаря  МОБУ  Дактуйской  СОШ, занявших 2 место.

2. Контроль за исполнением приказа возложить на методиста МБУ «ИМЦ» Каменщикову  Н.В.
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отдела образования
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