Министерство образования и науки Амурской области

Отдел образования администрации Магдагачинского района
ПРИКАЗ
13.02.2015 г.                                           п. Магдагачи                                 №       62     
Об итогах районной
 олимпиады по  английскому  языку

среди  учащихся  7-8 классов

      С  целью   выявления  и развития  у обучающихся творческих способностей,  интереса к английскому языку, создания  необходимых условий для поддержки одаренных детей, пропаганды  лингвистических и социокультурных знаний, связанных с историей и современным функционированием различных вариантов английского языка,  историей и культурой англоязычных стран  среди  учащихся  7-8  классов 12  февраля  2015  года прошла  районная  олимпиада  по  английскому  языку. 
В Олимпиаде приняли участие учащиеся  из 4 образовательных учреждений: МОБУ  Магдагачинской   СОШ № 1,  МОБУ  Магдагачинской   СОШ № 2,  МОБУ  Магдагачинской   СОШ № 3, МОБУ Тыгдинской СОШ. 34  обучающихся  продемонстрировали    знания  в  области    английского  языка. Муниципальный этап олимпиады школьников по английскому языку был представлен следующими заданиями: задание на  понимание письменного текста (чтение), понимания устного текста (аудирование), понимания письменной речи (письмо) и знание лексики, лексико – грамматический тест.

            Задание на  понимание письменного текста (чтение) проверяло умения устанавливать логические связи в предложении и между частями текста; использовать языковую догадку; делать выводы из прочитанного, а также восстанавливать содержательную логику текста. С данным видом задания большинство учащихся  справились. 

Задание на  понимание  устного текста (аудирование) проверяло умение извлекать полную  информацию из текста,  делать выводы. 

Анализ олимпиадных работ позволил выявить характерные для всех участников олимпиады трудности: несформированность умений выделять при прослушивании главное, поэтому большинство ребят не справились с заданием, требующим ответов на вопросы по содержанию текста. С заданием -  продолжи предложение в соответствии с содержанием прослушанного текста  школьники так же не справились. 

 Задание на понимания письменной речи (письмо)

При выполнении данного задания  участникам олимпиады предлагалось написать письмо другу по заданной теме. Большинство учащихся  не соблюдают  единые правила написания личного письма, его структуру, а именно:  не используют в начале письма неофициальное обращение, в первом абзаце не выражают благодарность  другу  за его письмо, в конце письма на отдельной строке  не указывается завершающая фраза-клише. Во  многих  письмах тема не соответствует заданной.  

При этом обучающихся продемонстрировали недостаточное владение языковыми средствами, допуская   большое количество ошибок  лексико-грамматического характера.  По результатам выполненных работ,  так же можно сделать вывод, что учащиеся владеют орфографическими  навыками на низком уровне. Большинство учащихся 8 классов не приступили к написанию письма. 


Форма лексико - грамматического теста использовалась в олимпиадных заданиях первый раз и поэтому оказалось трудной для выполнения. Учащиеся не смогли выбрать некорректно используемые грамматические и лексические формы. На  основании  вышеизложенного жюри  конкурса  рекомендует:
1.Учителям английского языка  следует особо обратить внимание на работу по формированию навыков  такого вида речевой деятельности, как аудирование.  В урочной  деятельности  необходимо использовать аутентичные тексты, так как для  аутентичной разговорной  речи естественными являются, недоговоренность, использование сокращенных  форм. Именно эти признаки  являются причиной затруднений учащихся. 

2.Учителям английского языка  следует систематически вести работу по формированию  навыков  написания личного письма в соответствии со структурой. 
На основании решения жюри 
п р и к а з ы в а ю: 

1. Признать победителями и наградить грамотами отдела следующих  учащихся  

среди  8-х  классов
Орловскую  Екатерину и Волоткевич Яну -  учащихся  МОБУ  Магдагачинской СОШ № 3, занявших 2  место;  
Поляхову Кристину - учащуюся  МОБУ  Магдагачинской  СОШ  № 1,  занявшую  3  место.
среди  7-х  классов
Кликину  Оксану – учащуюся   МОБУ Магдагачинской СОШ № 1,  занявшую 1  место;
Каменщикова  Влада -  учащегося  МОБУ  Магдагачинской СОШ № 1,  занявшего 2  место;

Журко  Валерию и Кириченко  Екатерину -  учащихся  МОБУ  Магдагачинской  СОШ № 1,  занявших 3  место.
       2.Объявить благодарность за подготовку победителей   Олимпиады: 
-Савватеевой Т.В. – учителю английского  языка  МОБУ  Магдагачинской  СОШ № 1;
- Краснопеевой Е.А. -  учителю  английского  языка  МОБУ  Магдагачинской  СОШ  №  3.
       3.Объявить благодарность за подготовку учащихся к   Олимпиаде: 
-Аксютиной В.Е. – учителю английского  языка  МОБУ  Тыгдинской СОШ;

- Лакутиной  С.А. -  учителю  английского  языка  МОБУ  Магдагачинской  СОШ  №  2;

- Слепченко Т.В. -  учителю  английского  языка  МОБУ  Магдагачинской  СОШ  №  2;
4.Контроль за исполнением приказа возложить на методиста МБУ «ИМЦ» Каменщикову  Н.В.
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