Министерство образования и науки Амурской области
Отдел образования администрации Магдагачинского района
ПРИКАЗ

30.11.2012                               п. Магдагачи                                       № 291
О мерах по улучшению качества 

образования в учреждениях Магдагачинского района
29 ноября  2012 г.  проведено заседание районного методического совета  по теме «Качество образования как целевой  ориентир национальной образовательной инициативы «Наша новая школа», на котором рассматривались вопросы качества преподавания русского языка, математики, предметов естественнонаучного цикла в разрезе результатов государственной итоговой аттестации (ГИА, ЕГЭ), итогов внеурочной деятельности, уровня мотивации обучающихся.  В рамках рассматриваемых вопросов  произведён анализ кадрового состава, методической деятельности  по предметам на школьном и муниципальном уровнях, работа администрации образовательных учреждений по организации образовательного процесса и  его контролю.

Присутствующими  на заседании заместителями руководителей  по учебно- воспитательной работе и руководителями районных методических объединений   как положительные моменты в преподавании(использование  современных образовательных технологий, высокий уровень подготовки обучающихся к итоговой аттестации и успехи в олимпиадном движении в Магдагачинской СОШ №1, Ушумунской СОШ, творческую активность педагогов Ушумунской СОШ, Черняевской СОШ, Тыгдинской СОШ), так и недочёты в работе всех участников образовательного процесса, которые препятствуют повышению качества образования в районе (невысокий уровень методической работы в учреждениях, отсутствие педагогической диагностики на уровне учителя, низкий уровень индивидуализации образовательного процесса).  Кроме того, участники заседания рассмотрели вопрос о работе учреждений по реализации муниципальных образовательных услуг в электронной форме  на основе использования портала «Дневник.ru»/
На основании вышеизложенного  
п р и к а з ы в а ю:

1. Принять к сведению аналитические справки  методистов МБУ ИМЦ по теме «Качество образования как целевой  ориентир национальной образовательной инициативы «Наша новая школа»;
2. Информационно- методическому центру:

· Оказать содействие педагогам в оснащении учебно- методическим материалом для подготовки к ГИА и ЕГЭ.

· Разработать единую систему педагогической диагностики качества обученности и распространить рекомендации среди образовательных учреждений.

· Рассмотреть возможности дистанционного преподавания  географии, биологии, химии в основных образовательных учреждениях, где преподавание ведут не специалисты.

3. Районному методическому объединению:

· Спланировать отчёт по темам самообразования для учителей 1 и высшей категории  на муниципальном уровне. 

· Организовать смотр-конкурс школьных методических объединений по с целью анализа эффективности деятельности по развитию профессионализма педагогов

4. Руководителям образовательных учреждений и ШМО:

· Взять на контроль индивидуальную работу с мотивированными учащимися, в том числе  по подготовке   к ЕГЭ и ГИА   дисциплинам.

· Спланировать проведение внутришкольного контроля за качеством преподавания, при осуществлении которого добиваться использования педагогами современных подходов и методов преподавания ( индивидуализация, системно- деятельностный подход, развитие общеучебных навыков).

· Организовать курсовую подготовку педагогов- совместителей.

· Направить усилия на недопущение  снижения уровня категорийности педагогических работников.

· Привести деятельность школьных методических объединений  в соответствие с современными требованиями на основе решения актуальных проблем.

· Провести анализ оснащённости образовательными ресурсами и спланировать их пополнение.

5. Педагогическим работникам:

· Разработать и реализовать программы индивидуально- групповой работы с одарёнными учащимися, в том числе  по подготовке к ГИА и ЕГЭ.

· Систематически применять современные подходы к преподаванию.

· Ввести в практику педагогическую диагностику качества усвоения знаний учащихся  (обучаемость, обученность, сформированность общеучебных навыков).

· Организовать внеурочную деятельность по предмету.

· Возобновить ведение портфолио, в том числе в электронной форме.

· Привести в соответствие  современным требованиям рабочую документацию учителя, работу над темой по самообразованию.

Срок контроля  май 2013 г.

Форма контроля-  письменный отчёт .
6. Разместить материалы методического совета на сайте отдела образования obrmagdagachi.narod.ru.
7. Контроль за выполнением  приказа возложить на директора МБУ  ИМЦ Карамышеву Н.М.

Начальник отдела образования                                                         Л.А.Попова
