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	Об организации преподавания предмета «Математика» в общеобразовательных учреждениях, реализующих программы общего образования
	
	


Уважаемые руководители!
В базисном учебном плане общеобразовательных учреждений РФ для среднего полного (общего) образования на базовом и профильном уровне (Приказ Минобразования России от 9 марта 2004 года № 1312) обозначен единый учебный предмет «Математика». На основании рекомендаций Минобрнауки России, направленных в субъекты Российской Федерации письмом от 21.05.2007 № 03–1102 названия учебных предметов прописываются в соответствии с перечнем и наименованием учебных предметов, указанных в учебном плане общеобразовательного учреждения, составленного на основании федерального базисного учебного плана, утвержденного приказом Минобразования России от 9 марта 2004 года № 1312.

В Амурской области в последние годы в школах изучались два учебных предмета – алгебра и начала математического анализа и геометрия. В 2010 - 2011 учебном году необходимо организовать изучение предмета «Математика».

Возможны два варианта организации изучения курса «Математика»: 1) последовательное изучение разделов курса, о чем указывается в рабочей программе; 
2) синхронно-параллельное изучение разделов, также указанное в рабочей программе.

Считаем целесообразным для сохранения единого образовательного пространства применить второй вариант преподавания курса «Математика».

В школьных журналах предмет «Математика» в данном варианте необходимо записывать следующим образом:

– математика (алгебра и начала математического анализа);

– математика (геометрия).

В 10-11 классах в школьном журнале на странице «Математика» (алгебра и начала математического анализа) фиксируется изучение содержания раздела алгебра и начала математического анализа, отмечается посещаемость и успеваемость обучающихся, выставляются отметки за полугодия по этому разделу курса математики. На странице «Математика» (геометрия) фиксируется изучение содержания раздела геометрия и раздела элементы комбинаторики, статистики и теории вероятностей, отмечается посещаемость и успеваемость обучающихся за полугодия по этим разделам курса математики.

На странице, где отмечается содержание изучаемого материала и домашние задания, записи осуществляются традиционным образом в соответствии с содержанием раздела математики, указанного в скобках.

В рабочей программе учителя отображается содержание федерального компонента государственного стандарта общего образования по математике. Наименование изучаемых тем и уроков учителем прописывается в школьном журнале таким же образом, как и в рабочей программе. Это позволяет по записям в журнале контролировать выполнение содержательной части федерального компонента государственного стандарта общего образования по математике.

По окончании полугодия в школьном журнале подводятся итоги изучения учебного предмета «Математика» с подсчетом количества учебных часов, проведенных за полугодия по каждому разделу.

Оценивание по результатам изучения предмета «Математика» за полугодия и год фиксируется учителем отметкой по пятибалльной шкале. В сводной ведомости школьного журнала записывается учебный предмет «Математика» и выставляются отметки за полугодие и год без разделения на отдельные разделы. Отметки за полугодие определяются учителем как средне - арифметическое отметок обучающихся по разделам и выставляются целыми числами в соответствии с правилами математического округления.
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