Областной слёт «Равнение на Победу!» является командным первенством среди курсантов ВПК Амурской области  и проводится во исполнении плана мероприятий областной общественной организации «Амурский Союз Молодёжи». Слёт проходил с 5-10 мая 2014 г. в  г. Благовещенске.  
Честь Магдагачинского  района защищал ВПК «Горизонт»  МОБУ Дактуйской СОШ. Отделение  в составе 7 курсантов и руководителя клуба Бегиной Л.А. состязались в трёх блоках: 

-«Литературном» - конкурс «Военный корреспондент» (команда писала репортаж по репродукции  на военную тему) и заняла 3 место.

- «Военно – прикладной» -   смотр- конкурс  Почетных караулов «Часовые памяти». В ходе  конкурса участники выполняли полный ритуал несения Почетного наряда у Вечного огня г. Благовещенска (заняли 4 место).

- «Равнение на Знамя» - смотр-конкурс Знамённых групп и строевая подготовка. Это был самый трудный и ответственный конкурс, он состоял из 4 туров  и  строевой  подготовки:
1 тур – внос знамени

2тур-  ритуал представления знамени и преклонения знамени

3 тур – смена у знамени

4 тур – относ знамени
Ребята блестяще справились с поставленной задачей и заняли 1 место получив в награду грамоты и кубки. Судьи (полковники и подполковники) лично поблагодарили ребят за  успешное выполнение всех  видов конкурсов. Самое яркое впечатление у участников слёта оставил  парад  Победы, на котором  ВПО «Россия»  шла в колоне с гарнизоном  г. Благовещенска.  Курсанты клубов оправдали доверие своих руководителей.  Им рукоплескал весь Благовещенск.
ВПК «Горизонт» привёз в район  призовое общекомандное   3 место, чуть - чуть  не хватило  им до более высокого места, но это не главное.  Главное, ребята  получили  незабываемый опыт, встретились со своими друзьями  и поверили в свои силы.
                           Л. Бегина  - руководитель ВПК «Горизонт»

