СОГЛАШЕНИЕ О МИНИМАЛЬНОЙ ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЕ В АМУРСКОЙ ОБЛАСТИ ОТ 27.01.2012

СОГЛАШЕНИЕ
о минимальной заработной плате в Амурской области между Федерацией профсоюзов Амурской области, объединением работодателей Амурской области и Правительством Амурской области (зарегистрировано управлением труда министерства внешнеэкономических связей, труда и потребительского рынка Амурской области - per. № 104 от 27 января 2012 года)
Настоящее соглашение о минимальной заработной плате в Амурской области (далее - Соглашение) заключено между Федерацией профсоюзов Амурской области, объединением работодателей Амурской области, Правительством Амурской области, именуемыми в дальнейшем Сторонами, на основании статьи 133.1 Трудового кодекса Российской Федерации в целях повышения уровня заработной платы и социальных гарантий работников, работающих на территории Амурской области.
1. Размер минимальной заработной платы
Размер минимальной заработной платы устанавливается:
для работников, работающих на территории Амурской области, в местностях, приравненных к районам 
Крайнего Севера - 5995 рублей;
для работников, работающих на территории Амурской области, относящейся к южным районам Амурской 
области - 5535 рублей.
2. Действие Соглашения
1. Соглашение распространяется на работодателей, осуществляющих деятельность на территории

Амурской области, в порядке/установленном статьей 133.1 Трудового кодекса Российской Федерации, за исключением организаций, финансируемых из федерального бюджета.
Контроль за выполнением Соглашения осуществляется в соответствии с законодательством.
Текст Соглашения подлежит официальному опубликованию в газете «Амурская правда» и размещению на официальном сайте Правительства Амурской области.
Соглашение вступает в силу с 01 марта 2012 года и действует до заключения нового Соглашения о минимальной заработной плате в Амурской области, но не более 3-х лет.
Соглашение составлено в трех экземплярах, имеющих одинаковую юридическую силу, по одному для каждой стороны.
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