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Пояснительная записка
Для полноценного художественного развития детей необходимо их общение с близким для них природным окружением, знакомство с национальными художественными традициями.
Искусство следует рассматривать как способ гуманного преобразования человека, как связь его с миром. На основании этого тезиса в программе выделено общее экологическое направление: изучение и осознание мира в единстве с природой, освоение мирового художественного наследия, сохранение культуры.

Экологический подход к индивидуальному развитию ребёнка с точки зрения восприятия и деятельности, по мнению Л. Савенковой, соответствует и дошкольному и младшему школьному возрасту как первый уровень интеграции.

Д. Лихачев под экологическим подходом понимал воспитание любви к родному краю, к родной культуре, к родной деревне или городу, к родной речи. «Но как воспитать эту любовь? Она начинается с малого – с любви к своей семье, к своему жилищу, к своей школе. Постепенно расширяясь, эта любовь к родному переходит в любовь к своей стране – к её истории, к её прошлому и настоящему, а затем ко всему человечеству, к человеческой культуре…». Экологический подход является одним из составляющих целостного интегрированного подхода к обучению.
Программа опирается на интегрированный подход к преподаванию изобразительного искусства. На наш взгляд, интеграцию следует рассматривать не только как условие усвоения материала, но и как форму организации урока, занятия, художественного события, то есть как педагогическую технологию.

Интеграция в обучении предполагает активную деятельность разных видов художественного мышления, воображения, интуиции, фантазии. В результате такого активного процесса одновременного слияния в сознании происходит взаимоперенос знаний и представлений с одного вида деятельности на другой, слияние разных видов. Интегративные формы работы с детьми предполагают привлечение знаний из разных областей наук, использование индивидуального опыта реальной жизни, что в дальнейшем выражается в формах практической художественной деятельности детей.

Руководителю кружковой работы интегрированные занятия позволят в течение длительного времени осваивать с детьми одну тему с разных точек зрения и с помощью разных видов творческой деятельности, задействовать разные виды искусства.
В младшем школьном возрасте интеграция имеет своей целью развитие в первую очередь пространственного воображения и сенсорно-чувственной сферы ребёнка через многообразные формы его вовлечения в процесс творчества. Сфера эмоций в младшем школьном возрасте по-прежнему играет главную роль в развитии творческой деятельности. Одной из основных черт детей младшего школьного возраста является их обострённая эмоциональная чувствительность ко всем тому, чем мир воздействует на органы чувств, т. е. цвету, свету, форме, звуку, ритму. Младших школьников отличает чуткость к образно-эмоциональному началу, живая реакция на разнообразные задания, образные по содержанию. Детям желательно давать задания, предполагающие наполнение пространства цветом, действием, движением, звуком, сказочными персонажами. Следуя теориям А. Бакушинского, Л. Выготского, П. Блонского, можно утверждать, что каждому возрасту соответствует повышенный интерес к определенному виду искусства. Для учащихся начальной школы характерен интерес к изобразительному искусству, музыке, сочинению стихов, сказкам, танцам, выразительному чтению.
В концепции образовательной области «Искусство» Б. Юсов выделят основной принцип модульной организации преподавания искусства в школе, когда все его виды сменяют друг друга по скользящей модульной системе в зависимости от доминирующих в данном возрасте у детей вида художественной деятельности и интересов. «По мере прохождения доминантного периода проявляется специфика того или иного способа художественного восприятия и осознания мира», - утверждает автор. По концепции Б. Юсова для детей 6-7 лет занятия изобразительным искусством имеют процессуально-деятельный характер, так же как и танец, театр. Рисунок выступает как рассказ. Главную роль имеют внешние формы: украшения, костюмированность, реальная пластика, лепка движения и формы, протяженность в повествовании. У детей 8-12 лет доминирует сюжетная основа в разных видах художественной деятельности.
Преобладание пластических искусств в сфере основных интересов детей 6 -12 лет определяет актуальность освоения декоративно-прикладного и изобразительного искусства в системе дополнительного образования.
Данная программа модифицированная, художественной направленности, носит развивающий характер, составлена на основе   программы О.И. Радомской «Волшебный мир народного искусства». Программы дополнительного художественного образования детей. Москва, «Просвещение» 2007.

Цель: 

Воспитание творческой личности, способной к эмоционально-образному отражению своих впечатлений и размышлений средствами декоративно-прикладного и изобразительного искусства.
Задачи:
1. Формирование интереса к русскому народному творчеству во всех его проявлениях;

2. Развитие умения отражать свое восприятие русского народного искусства в художественных образах;
3. Знакомство с искусством архитектуры и её разнообразием как одним из составляющих предметно-пространственной среды, передача особенностей архитектурной формы;

4. Освоение законов изобразительного искусства:

- симметрии и асимметрии в искусстве;

- ритма и движения в разных видах искусства;

- выбора формата и грамотной передачи основных пропорций в рисунке;

- теплых и холодных цветов;

- контраста и нюанса в живописи и графике.

Срок реализации программы - 1 год. (68 часов).

Режим занятий - 1 раз в неделю, по 2 часа. 
Возраст детей - 10-12 лет. 

Формы занятий – общение детей с формами изобразительного фольклора в процессе беседы по истории искусства, прогулок и наблюдения природы, экскурсий в музеи и работы над собственными (индивидуальными и коллективными)  творческими композициями. 

Формы подведения итогов – художественное событие, посвященное русским народным сказкам, Ярмарка мастеров, создание и презентация мини-проектов, оформление выставок, участие в конкурсах.

Критерии оценки 

· Положительная динамика развития (по сравнению с началом обучения) навыков изобразительного искусства каждого ученика и всего коллектива в целом.

Ожидаемые результаты: 
Результатом обучения детей, в первую очередь, являются выставки работ. 
1. В результате обучения воспитанник получает следующие знания:
· Роль художников в создании предметно-пространственной среды; 

· Особенности архитектуры и её связь с природой; 

· Основные жанры изобразительного искусства; 

· О взаимосвязи формы, конструкции и декора в произведениях декоративно-прикладного искусства, об истоках народного декоративного искусства; 
2. В результате обучения воспитанник овладевает следующими умениями и навыками:
· Передавать своё отношение к передаваемым событиям, используя для этого возможности композиции, рисунка, цвета;
· Выполнять собственную работу с учетом общего коллективного замысла;

· Выражать свое отношение к духовно-нравственному содержанию произведений искусства;

· Уметь отражать своё восприятие русского народного искусства в художественных образах. 

2. Адаптация к жизни в современном обществе: развитие коммуникативных навыков. 

3. Развитие творческих навыков, художественного вкуса, образного мышления. 
Учебно-тематический план
	№

п/п
	Название темы
	Количество часов

	
	
	Всего
	Теорет.
	Практ.

	1.
	В мире сказок
	20
	10
	10

	2.
	Город мастеров
	22
	10
	12

	3.
	Я в мире народного искусства
	26
	10
	16

	Итого
	68
	30
	38


Содержание образовательной программы
Тема 1 . В мире сказок
1. «Гуси-лебеди» русская народная сказка.
Коллективное рассказывание сказки и ответы на вопрос: чему научилась девочка во время поисков брата?» ; ознакомление с разнообразием мира птиц, наблюдение за дикими и домашними птицами, рассматривание иллюстраций с изображением птиц, пластическая игра на свежем воздухе «Летят Гуси-лебеди» (дети по команде преподавателя изображают сказочных птиц – как летит стая, как птицы вьют гнездо, кормят птенцов); выявление отличий разных пород деревьев, сказочных и реалистических изображений яблони.
Практическая работа: выполнение зарисовок деревьев на пленэре, а затем составление тематической композиции «Чудо яблоня», создание коллективного панно «Гуси-лебеди».
Материалы: краски (гуашь или акварель), кисти, бумага разного формата, текст сказки.

2. «Сказка о царе Салтане…» А. С. Пушкин.
Чтение по ролям сказки и беседа о ней; анализ сказочного города – атмосферы, разных покрытий и венцов архитектурных сооружений, деревянных и белокаменных построек; анализ костюмов царя, царицы, царевны Лебеди, князя Гвидона, бояр (их богатство и многослойность).
Практическая работа: моделирование пространства города в сказке, составление объемной (макет) или плоскостной (аппликация и красочное изображение) коллективной композиции «Город князя Гвидона».
Материал: ножницы, цветная бумага, клей, фломастеры, краски, кисти, бумага.

Зрительный ряд: иллюстрированные пособия по древнерусской архитектуре.

3. «Яблочко по блюдечку», русская народная сказка.
 Пересказ текста сказки руководителем кружка, формирование представлений о блюдечке как окне в мир, изучение композиции в круге, её особенностей, орнамента  как части композиции.
Практическая работа: роспись сказочного блюдца – создание рисунка-фантазии «Что могла увидеть девица-красавица, катая яблочко по блюдечку?»

Материалы: краски, кисти, бумажные тарелки.
4. «Аленький цветочек» С. Аксаков. 

Чтение вслух отрывков из сказки и пересказ остального текста детьми и преподавателем, наблюдение на улице (в саду, парке) за разнообразием цветов, проведение беседы о выражении настроения в искусстве.
Практическая работа: зарисовки с натуры (на пленэре) различных цветов и трав; создание живописной фантазии на тему цветка.

Материалы: краски, кисти, цветные карандаши, бумага разного формата.  

5. «Конек-горбунок» П. Ершов. 
Чтение сказки вместе с детьми, акцентирование внимания на образах волшебных персонажей. В процессе беседы дети отвечают на вопросы: «Что необычного, чудесного в сказочных действующих лицах? Какой персонаж вам больше всего нравится? Почему?» Дети повторяют особенности древнерусского костюма, рассматривают иллюстрации к сказке, осваивают особенности графического изображения. 
Практическая работа: создание иллюстрации к сказке «Конек-горбунок» в графической технике (изображение жар-птицы, конька-горбунка, чуда-юда рыбы кита, девицы-красавицы и др.)

Материалы: черная или коричневая тушь, маркер, гелевая ручка или фломастер, бумага.
Тема 2. Город мастеров.

1. Изразцы.
Показывая наглядные материалы, фотографии, выполненные им самим зарисовки, преподаватель демонстрирует русские рельефные муравленые и неокрашенные изразцы ХVI века, расписные изразцы XVIII века, рассказывает о том, что же они украшали, обращает внимание на затейливость изображения сказочных персонажей (животных и растений) на изразцах. 
Практическая работа: выполнить несколько графических зарисовок изразцов, коллективное панно «Изразцовая печь», роспись изразцов, лепка рельефных изразцов.

Зрительный ряд: репродукции или фотографии изразцов, а так же памятников архитектуры, украшенных изразцами; нарисованные или вылепленные самим преподавателем из пластилина (глины) наглядные образцы.

Материалы: пластилин или глина, краски, кисти, картон, плотная бумага.
2. Игрушки и игры в Древней Руси. Моя любимая игрушка.

По возможности продемонстрировать народные игрушки из разных материалов и объяснить функции игрушек в Древней Руси и в наше время, а также какой была кукла в старину и почему у неё не было лица. Соломенная игрушка, как самая простая в изготовлении. Богородская игрушка и её особенности.

Практическая работа: а) создание коллективного панно «Игрушки»: дети делают красочное изображение любой старинной игрушки, затем вырезают его и наклеивают на общий картон. Каждый ребенок создает свой рассказ-обоснование, как играть с изображённой им игрушкой;
б) изготовление игрушек из природного материала: соломенная кукла, ежик из шишки и т. д.
Рекомендуется провести пластическую игру «Я – игрушка» (перевоплощение детей в различные игрушки). Русская народная игра «Бояре» удачно завершит занятия.

Материалы: краски, кисти, бумага, ножницы, картон, природные материалы.

Зрительный ряд: несколько глиняных, соломенных, деревянных и тряпичных народных игрушек.
3. Жостовские чудо-подносы.
Разнообразие растительных мотивов на жостовских подносах. Декоративные цветы, их характеристика и особенности. Прослушивание фрагмента «Вальса цветов» из балета «Щелкунчик» П. Чайковского. «Волшебные цветы» - танец-импровизация под музыку Чайковского. Рассказ учителя о технологии изготовления волшебных подносов в Жостово.
Практическая работа: создание своего подноса. (роспись бумажной тарелки или картонного шаблона) по мотивам жостовской росписи, создание коллективной работы «Чудо-поднос» (объединение всех работ в единую композицию).

Материалы: бумажные тарелки или картонные шаблоны круглой и овальной формы, кисти, краски (обязательно гуашь или темпера). 

Зрительный ряд: жостовские подносы любых форм и размеров или репродукции с их изображениями.
Музыкальный ряд: П.И. Чайковский «Вальс цветов»
4. Гжель – синяя сказка.
Демонстрация изделий гжельского промысла. История создания гжельского фарфора. Секрет гжельской росписи: сплошной мазок, мазок с тенями. Основные виды изделий и наиболее распространенные сюжеты росписи гжельского фарфора.
Практическая работа: выполнение упражнений для освоения технических приемов гжельской росписи. Изображение сказочной птицы или животного по мотивам гжельской росписи, составление коллективного панно «Цветы и птицы».

Материалы: краски, кисти, картон, ватман.

Зрительный ряд: произведения гжельских мастеров.
5. Городецкая роспись.
Беседа о важности украшения различных предметов быта.
Мотивы городецкой росписи: основные краски, используемые мастерами; технология производства, особенности композиционного решения.

Практическая работа: выполнение упражнений на бумаге по мотивам городецкой росписи. Сочинение декоративной композиции и роспись деревянной заготовки.

Материалы: доски или другие деревянные заготовки, гуашь, бумага, кисти, лак.

Зрительный ряд: образцы Городецкой росписи (деревянные изделия или репродукции). 
Тема 3. Я в мире народного искусства.
1. Солярные и лунарные знаки в северной росписи и резьбе по дереву.
Солнце одно из главных стихийных божеств славян, пробуждающее земную жизнь, творец урожаев, каратель всякого зла. Солнце и Месяц – родственные знаки (брат и сестра, супруги). Слова, обозначающее солнце: светлое, красное, чистое. Предания о Солнце как о божестве. Использование солярных знаков в декоративно- прикладном искусстве.

Практическая работа: сочинение детьми своих собственных знаков, обозначающих солнце, луну, звёзды; создание декоративной коллективной композиции на основе солярных и лунарных знаков.
Материалы: краски, кисти, картон, ватман.

Зрительный ряд: репродукции изображений солярных и лунарных знаков в разных видах декоративно-прикладного искусства.
2. Конь-солнце.

Образ коня-солнца на Руси в украшениях русской избы. Конь-охлупень – оберег русской избы; кони в росписи крестьянской утвари, в глиняной игрушке (разные промыслы).

Практическая работа: живописное изображение на тему коня-солнца, лепка игрушки-коня из глины или пластилина, конструирование коня из бумаги.

Материалы: гуашь, кисти, ватман, пластилин или глина.

Зрительный ряд: несколько изображений коня в разных видах декоративно-прикладного искусства.
3. Мезенская роспись.

Знаковые изображения зерна, солнца, плодородия, домашних животных, украшающие прялки и доски русских мастеров, их значение у крестьян. Цветовые и композиционные особенности узоров в мезенской росписи.

Практическая работа: составление своего узора по мотивам мезенской росписи, заключающего в себе определённый символический смысл; роспись деревянной заготовки.

Материалы: доски или другие деревянные заготовки, гуашь, лак мебельный или олифа.

Зрительный ряд: расписанные мезенской росписью изделия или репродукции с ними.

4. Скоморохи.
Народный кукольный театр на Руси, его герои и их характерные особенности. Русские народные музыкальные инструменты; по возможности прослушивание ребятами их звучания в записи или демонстрация какого-либо инструмента (дудочка, домра, балалайка, сопелка, бубен и др.); музыкальная импровизация детьми на данном инструменте. Прослушивание отрывков из балета И. Стравинского «Петрушка», определение характера народного героя в музыке.

Практическая работа: воссоздание театральных персонажей – изготовление кукол-перчаток «Петрушка», «Медведь» и др.; сочинение собственного сценария спектакля и постановка по желанию детей небольшого кукольного спектакля.
Материалы: краски, кисти, бумага.

Музыкальный ряд: И.Стравинский. Балет «Петрушка».
5. Праздники в Древней Руси (летние): Троица, Иван Купала, Русалии, праздник урожая и др.
Изучение истории древнеславянских и христианских праздников, подготовка к художественному событию (итоговому празднику кружка), подведение какого-либо летнего праздника в зависимости от месяца года.
Итоговый праздник может быть проведён на открытом воздухе, в нём могут принять участи не только кружковцы, но и другие дети.

Участники праздника могут пускать венки по воде, вечером жечь костёр, петь русские народные и современные песни, водить хороводы, танцевать, показывать костюмы и демонстрировать всё своё мастерство, приобретённое за такое короткое время.

Практическая работа: создание живописной композиции на тему «Славянские праздники»; изготовление костюмов, украшений (бусы из рябины, венки из цветов), деревянных оберегов для праздника.

Материалы: краски, кисти, бумага, природный материал (живые цветы, ягоды рябины, травы, шишки, ветки, ракушки и т.д.).

Музыкальный ряд: русские народные песни (в том числе в исполнении ансамбля «Кострома»).

Методическое обеспечение программы
	№

п/п
	Тема занятий
	Форма 

занятия
	Приемы и

методы

организации

процесса
	Методический и дидактический

материал
	Форма 

подведения

итогов


	Техническое

оснаще

ние

занятий

	1.
	В мире сказок
	Беседа. Экскурсии.
Путешествие в мир сказки во времени, в пространстве. Рисование на заданную тему. Консультации.
	Словесный и наглядный методы. Метод стимулирования и мотивации. Метод практической  и самостоятельной работы.
	Иллюстрированные пособия по древнерусской архитектуре, детские книги с иллюстрациями разных авторов,  мультфильмы – сказки, аудиосказки.
	Выставка -просмотр и анализ детских работ.
	Бумага разного формата, карандаш, краски, кисти, цветные карандаши, гелевые ручки, фломастеры,  бумажные тарелки, цветная бумага, ножницы, клей. Музыкальный центр, компьютер, колонки, проектор.

	2.
	Город мастеров
	Беседа. Занятие- осмысление. Декоративное рисование. Консультации.
	Словесный и наглядный методы. Метод стимулирования и мотивации. Метод практической  и самостоятельной работы. Демонстрация наглядного материала.
	Репродукции или фотографии изразцов.
Жостовские подносы любых форм и размеров или репродукции с их изображениями.
Образцы Городецкой росписи (деревянные изделия или репродукции), произведения гжельских мастеров. Образцы, выполненные самим учителем. Компьютерная презентация «Народные промыслы». Народные мелодии.
	Фронтальный просмотр и анализ детских работ.
	Пластилин или глина, гуашь, кисти, картон, плотная бумага, природные материалы. Музыкальный центр, компьютер, колонки, проектор.

	3.
	Я в мире народного искусства
	Беседа. Создание проекта. Художественное событие. Декоративное рисование. Консультации.
	Словесный и наглядный методы. Метод стимулирования и мотивации. Метод практической  и самостоятельной работы. Демонстрация наглядного материала.
	Примеры древних образов в надомной резьбе, на прялках, посуде, вышитых полотенцах. Русские народные пословицы, поговорки, загадки. Северорусский и южнорусский комплекс одежды.

Раздаточный материал «Русский народный костюм». Компьютерные презентации по темам: «древние образы»; «Русский народный костюм»; «Народные праздники». Народные мелодии.
	Выставка – праздник (ярмарка).
	Цветные мелки, уголь, тонированная бумага, бумага разных форматов, ножницы, клей, ткань, гуашь, кисти, мелки. Музыкальный центр, компьютер, колонки, проектор.
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