Уважаемые индивидуальные предприниматели!
Министерство образования и науки Амурской области предлагает ознакомиться с опытом работы регионов Российской Федерации, выявившим наиболее действенные методы взаимодействия с частным сектором в сфере дошкольного образования.
Концессионное соглашение является одним из наиболее продуктивных механизмов частно-государственного партнерства в сфере дошкольного образования. Отношения сторон концессионного соглашения регулируются в первую очередь Федеральным законом от 21.07.2005   №115-ФЗ «О концессионных соглашениях».
Заключая концессионные соглашения, органы государственной власти субъектов Российской Федерации или органы местного самоуправления предоставляют здания дошкольных учреждений, находящиеся в государственной или муниципальной собственности, частным инвесторам - концессионерам - для реконструкции и организации дошкольного образования в течение времени, установленного данным соглашением. Опыт передачи зданий дошкольных учреждений (как правило, требующих реконструкции, на которую не хватает муниципальных средств) в концессию есть в Пермском крае, организационные механизмы привлечения концессий разрабатываются в настоящее время в Краснодарском и Забайкальском краях.
Интересный опыт организации частно-государственного партнерства в сфере дошкольного образования есть в Самарской области. В городском округе Самара в рамках соглашения о сотрудничестве между городской администрацией и строительными кампаниями развивается сеть негосударственных дошкольных учреждений, реализуется проект «Билдинг- сад». В условиях плотной жилой застройки в г.Самаре при проектировании и строительстве многоквартирного жилого дома застройщики (по договоренности с органами местного самоуправления или негосударственными организациями и индивидуальными предпринимателями) включают в проект помещение площадью от 200 кв. метров на первом этаже здания, чтобы в дальнейшем оборудовать там комнаты для дошкольных групп численностью от 25 человек. При этом проектируемое помещение для размещения группы (нескольких групп) для детей дошкольного возраста соответствует строительным и санитарным нормативам, предъявляемым к дошкольным учреждениям.
Данное помещение может быть предоставлено застройщиком в собственность муниципалитета на безвозмездной или возмездной основе, может быть продано или сдано в аренду организациям или частным лицам с целью предоставления населению услуг дошкольного образования.
По аналогии на первых этажах офисных зданий можно создавать корпоративные детские сады. Это выгодно для крупных компаний с точки зрения создания «социального пакета» для своих сотрудников.
Еще одной эффективной мерой в частно-государственном партнерстве в сфере дошкольного образования является уменьшение арендных ставок (или возмещение части арендной платы) на государственное и муниципальное имущество, передаваемое в аренду частным образовательным организациям или индивидуальным предпринимателям.
При снижении арендных ставок или предоставлении площадей на безвозмездной основе у негосударственных дошкольных организаций появляется возможность снизить родительскую плату за присмотр и уход за детьми, приблизить ее к размеру родительской платы в муниципальных дошкольных организациях, тем самым появляется возможность при распределении направлять детей, в том числе, и в частные дошкольные организации, повышая уровень доступности дошкольного образования.
